

УДК 343.615 (574) (575.2) (04)

## ПОНЯТИЕ УГОЛОВНО-НАКАЗУЕМЫХ ТЕЛЕСНЫХ ПОВРЕЖДЕНИЙ И ИХ КЛАССИФИКАЦИЯ

*Д.Т. Амуртаева* – соискатель

---

One of the most dangerous violent encroachment on human health is the international doing heavy corporal injury. The objects of the corporal injury is health.

В обеспечении полной и всесторонней охраны жизни, здоровья и других благ и интересов граждан от преступных посягательств особое место отводится уголовному закону Республики Казахстан.

Одним из наиболее опасных насильственных посягательств против здоровья личности является умышленное причинение тяжких телесных повреждений. Исследованию телесных повреждений уделяли внимание еще дореволюционные юристы. Вопросы понятия телесных повреждений, их классификации и разграничения от других смежных составов рассматривались в работах Н.С. Таганцева, С.В. Познышева, И.Л. Фойницкого и других криминалистов.

Особый интерес к институту телесных повреждений вообще и тяжких, в частности, стал проявляться в 20-е годы XX века. Это было обусловлено тем вниманием, которое стало уделять государство личности человека как одному из основных субъектов правоотношений. Одной из первых опубликованных работ, посвященных проблемам преступлений против личности, в том числе и тяжким телесным повреждениям, было научное комментирование М.М. Гродзинским соответствующих статей первого УК РСФСР 1922 г.

В 1969 г. опубликована монография И.И. Загородникова “Преступления против здоровья”, в которой умышленным тяжким телесным повреждениям посвящен соответствующий раздел. В настоящее время во мно-

гих учебниках, монографиях, статьях и курсах уголовного права особое место отводится тяжким телесным повреждениям. Характеристика отдельных видов причинения вреда здоровью по степени тяжести содержится в Правилах судебно-медицинской оценки тяжести вреда здоровью от 1 июня 1998 г.

Предметом настоящего исследования являются тяжкие телесные повреждения как один из видов посягательства против здоровья личности. Прежде всего необходимо установить, что уголовное законодательство понимает под телесным повреждением как понятием, охватывающим определенный род преступных посягательств, направленных против здоровья человека, и как эти преступления классифицируются в уголовном законодательстве.

Единого понятия телесных повреждений не только в современной, но и в дореволюционной уголовно-правовой науке не существовало. Различия во взглядах в основном сводились к тому, что считать объектом телесного повреждения, здоровье или телесную неприкосновенность; относятся или нет к телесным повреждениям удары, побои и иные насильственные действия, сопряженные с причинением физической боли. Некоторые правоведы понятие телесного повреждения определяли в широком смысле. Так, Н.С. Таганцев писал, что “телесные повреждение должно охватывать все случаи причинения физической боли или страдания”. С.В. Познышев указывал, что

под понятие телесного повреждения подходит причинение другому лицу не только страдания, длящегося до известной степени, расстраивающего здоровье, но и мимолетной, бесследно проходящей физической боли. И.Л. Фойницкий определял телесное повреждение как “причинение телесной боли или телесного страдания”<sup>1</sup>. А.А. Жижиленко телесные повреждения, посягательства на телесную неприкосновенность, насилие над личностью объединял в одну группу, полагая, что телесное повреждение посягает на телесную неприкосновенность, посредством нарушения целостности тела человека, а насилие над личностью в отличие от этого, посягает на телесную неприкосновенность посредством причинения одной только физической боли.

Согласиться с такой широкой трактовкой понятия телесных повреждений было бы неверно. Например, в результате крепкого пожатия руки человека на незначительное время побледнеет и нарушится нормальное кровообращение, может даже ощущаться боль, тем не менее такое пожатие руки не может быть приравнено к телесному повреждению: его нельзя зафиксировать в акте судебно-медицинской экспертизы и невозможно определить его тяжесть.

А.А. Пионтковский считает, что удары, побои и иные насильственные действия, причинившие физическую боль, “отличаются от всех других телесных повреждений тем, что не разрушают внешней телесной целостности тканей и не нарушают нормального функционирования органов человеческого тела”<sup>2</sup>. По мнению правоведа, не причиняется какого-либо вреда здоровью, под которым понимается телесная целостность и нормальное функционирование органов тела человека. С другой стороны, удары побои и иные насильственные действия, хотя и не нарушающие телесную целостность, А.А. Пионтковский относит к телесным повреждениям по признаку причинения вреда здоровью.

<sup>1</sup> Фойницкий И.Л. Курс уголовного права. Особенная часть. – СПб., 1980. – С. 6.

<sup>2</sup> Пионтковский А.А. Курс советского уголовного права. Особенная часть. – М, 1965. – С. 591.

Большинство других авторов под телесным повреждением понимают причинения вреда здоровью, исключая из этого понятия удары, побои и иные насильственные действия. Эта точка зрения нам представляется наиболее правильной.

В современной уголовно-правовой литературе под телесным повреждением понимается противоправное причинение вреда здоровью другого человека, совершенное против его воли, выразившееся в нарушении анатомической целостности или органов воздействием факторов внешней среды.

Из изложенного выше можно сделать вывод, что удары, побои и иные насильственные действия, соединенные с причинением физической боли, но не вызвавшие расстройства здоровья, нарушений физиологической функции тканей, органов, не могут быть отнесены к телесным повреждениям, они являются самостоятельным преступлением. Именно на этом основании построены Правила по определению степени тяжести телесных повреждений, которые указывают, что побои не составляют особого вида повреждений<sup>3</sup>.

С учетом приведенных высказываний, полагаем, что под телесным повреждением в уголовно-правовом смысле следует понимать общественно-опасное противоправное причинение вреда здоровью другого лица, выразившееся в нарушении нормального функционирования тканей или органов человеческого тела. Такое определение включает в себя характерные юридические и медицинские признаки, относящиеся ко всем телесным повреждениям.

Действующим Уголовным кодексом Республики Казахстан предусмотрена ответственность за различные виды телесных повреждений. Анализ статей УК о телесных повреждениях свидетельствует, что основой их классификации является степень тяжести причиненного здоровью вреда. В действующем Уголовном кодексе РК телесные повреждения дифференцируются как тяжкие, средней тяжести и легкие. Легкие телесные по-

<sup>3</sup> Правила судебно-медицинской оценки тяжести вреда здоровью РК от 1 июня 1998 г.

вреждения, в свою очередь, подразделяются на повлекшие расстройство здоровья и не вызвавшие расстройства здоровья. Такая классификация позволяет соединить в одном составе более или менее однородные по тяжести причиненного здоровью вреда действия и правильно оценить тяжесть телесных повреждений, способствуя тем самым индивидуализации ответственности.

Как известно, классификация телесных повреждений должна отражать степень общественной опасности каждого вида повреждений, которая в свою очередь главным образом зависит от степени тяжести причиненного здоровью вреда. Возникает вопрос: как и на основании каких критериев можно установить объем причиненного здоровью вреда?

В свое время в юридической и медицинской литературе по этому вопросу высказывались разные точки зрения. Например, А.А. Жижиленко критериями классификации телесных повреждений считал анатомо-патологический и экономический. При этом он полагал, что экономический критерий характеризует урон трудоспособности потерпевшего, анатомо-патологический же – учитывает характер самого телесного повреждения и значение его для состояния всего организма в целом<sup>1</sup>.

Другие авторы для разграничения телесных повреждений считают достаточным один только анатомо-патологический критерий, утрату же трудоспособности предлагают считать не самостоятельным критерием, а лишь обстоятельством, квалифицирующим телесное повреждение. Некоторые криминалисты при классификации телесных повреждений предпочтение отдают экономическому критерию.

Как известно, объектом телесных повреждений является здоровье другого человека. Потому при классификации телесных повреждений следует учитывать степень причиненного здоровью вреда, то есть при разграничении телесных повреждений, прежде всего, следует руководствоваться критерием, при

котором основное значение имеет болезнетворное влияние телесного повреждения на здоровье.

Анатомо-патологический критерий является мерилем вреда здоровью человека независимо от того, каким способом он причинен и в чем он выразился. Нельзя не согласиться с А.С. Никифоровым, что “важность поврежденной части организма (органа, ткани), степень нарушения правильного функционирования этой части организма, время, в течение которого оказалась недействующей или неполноценной данная часть организма – все эти обстоятельства указывают на характер и степень вреда, причиненного в том или ином случае здоровью”.

Надо полагать, что именно эту позицию занимают авторы “Правил” РК, которые стойкую утрату трудоспособности различной степени, длительное или кратковременное расстройство здоровья признают последствиями вреда, причиненного здоровью. Такой же позиции придерживаются и авторы учебника судебной медицины: “Основными факторами, определяющими степень тяжести повреждений, является опасность для жизни и вред, причиненный здоровью. Он выражается, во-первых, в стойкой утрате трудоспособности той или иной степени, во-вторых, в длительном или кратковременном расстройстве здоровья”.

Общим признаком классификации телесных повреждений является форма вины. Учитывая субъективную сторону, уголовные кодексы РК и РФ все телесные повреждения делят на умышленные – ст. ст. 111–115 УК РФ, 103–105 УК РК и неосторожные – ст. 118 УК РФ, ст. 111 УК РК. Данный признак важен потому, что умышленное причинение телесных повреждений представляет большую общественную опасность, чем причинение таких же повреждений (одинаковых по тяжести) по неосторожности.

Умышленные тяжкие, средней тяжести и легкие телесные повреждения подразделяются на простые и квалифицированные виды. Простые виды (ч. 1 ст. 103, ч. 1 ст. 104 и ст. 105 УК РК, ч. 1 ст. 111, ч. 1 ст. 112 и ст. 115

<sup>1</sup> Жижиленко А.А. Преступления против личности. – СПб., 1987. – С. 40–41.

УК РФ) различаются только по степени (объему) причиненного здоровью вреда.

Квалифицированные виды тяжких, средней тяжести и легких телесных повреждений различаются по разным частным признакам. Так, согласно ч. 2 и 3 ст. 103 УК РК тяжкие телесные повреждения признаются квалифицированными, если они повлекли смерть потерпевшего или носили характер мучения или истязания, или были совершены по найму, группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой и т. д. (ч. 2, 3, 4 ст. 111 УК РФ).

Необходимо отметить, что и умышленное тяжкое телесное повреждение по степени его опасности и тяжести близко к такому преступлению, посягающему на наиболее ценные блага личности, как умышленное убийство. В связи с этим возникает необходимость обсуждения вопроса об установлении единства и в определении признаков, квалифицирующих ответственность как за умышленное убийство, при отягчающих обстоятельствах, так и за причинение тяжкого телесного повреждения.

Если убийство из хулиганских побуждений признается совершенным при отягчающих обстоятельствах потому, что хулиганские побуждения указывают на стремление виновного открыто пренебречь общественным порядком, проявить явное неуважение к обществу, совершить действия, обладающие исключительным цинизмом и особой дерзостью, то ведь те же обстоятельства нередко имеют место и при нанесении тяжких телесных повреждений.

Судом С. был признан виновным в том, что 23.09.2004 г. в дневное время со своим знакомым З. после совместного распития спиртных напитков пришли в дом к ранее им знакомой П., проживающей по адресу: г. Иваново, ул. Третья, 44. Придя в дом к П., они увидели, что на кровати спит ранее им знакомый Х., С. и З., возмущившись тем, что в доме у П. недавно похоронившей мужа, спит незнакомый мужчина, разбудили Х., посадили в кресло, находящееся в кухне, беспричинно стали вдвоем избивать потерпевшего Х. При этом оба наносили удары со значи-

тельной силой ногами, руками, коленями в область головы, грудной клетки, по различным частям тела. При этом оба осознавали, что причиняют путем нанесения множественных ударов в область головы, грудной клетки, особые мучения и страдания потерпевшему, то есть умышленное причинение тяжкого вреда здоровью совершается ими с особой жестокостью. Находившаяся в доме П., желая прекратить избиение Х., вывела из комнаты З., пошла с ним за водой. Оставшись с потерпевшим наедине несовершеннолетний С., взяв нож с печки, стал наносить множественные удары ножом – в область левого бедра 2 удара, один удар по кисти потерпевшего, в область правой голени 3 удара, в том числе колото-резанное ранение правой голени с повреждением правой большеберцовой артерии, с глубиной раневого канала 8,5 см., осложнившейся острой кровопотерей<sup>1</sup>.

Совершенно очевидно, что нанесение тяжких телесных повреждений по указанным мотивам должно расцениваться как опасное. Социально более опасным является также субъект, который причиняет тяжкое телесное повреждение не одному, а двум или более лицам, или когда тяжкое телесное повреждение причиняется беременной женщине, или способом, опасным для жизни многих лиц.

В отличие от уголовных кодексов 1926 и 1935 г., действующее уголовное законодательство РК не предусматривает ответственности за менее опасные виды умышленного легкого телесного повреждения. За неосторожное причинение тяжкого или средней тяжести телесного повреждения предусмотрена ответственность по УК РК<sup>2</sup>, что следует признать совершенно правильным, так как и при неосторожной форме вины причиняется значительный ущерб не только интересам личности, но и обществу в целом.

Таким образом, ныне действующим Уголовным кодексом Республики Казахстан в

<sup>1</sup> Судебная практика по уголовным делам ВКО 2006.

<sup>2</sup> Уголовный кодекс Республики Казахстан от 1 января 1998 г.

основном предусматривается наказание за следующие виды телесных повреждений: умышленное причинение тяжкого телесного повреждения; умышленное причинение тяжкого телесного повреждения при отягчающих обстоятельствах; умышленное причинение средней тяжести телесного повреждения; умышленное причинение средней тяжести телесного повреждения при отягчающих обстоятельствах; умышленное причинение лег-

кого телесного повреждения; причинение телесного повреждения в состоянии аффекта; тяжкое телесное повреждение, причиненное при превышении пределов необходимой обороны; побои, удары и иные насильственные действия: простые виды и с отягчающими обстоятельствами; неосторожное тяжкое телесное повреждение; и как особый, “специфический” вид телесного повреждения – заражение другого лица венерической болезнью.